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La situation économique tendue
dans l'agriculture rend nécessaire
une nouvelle baisse des colts de
production. Les frais d’exécution du
travail représentent plus de la moitié
des colts de production agricoles.
Dans ce contexte difficile, les don-
nées relatives a l'organisation du
travail et le Budget de travail FAT
doivent aider a mieux gérer les prin-
cipaux facteurs de production que
sont le travail et les machines.

Le programme informatique «Bud-
get de travail» comprend toutes les

=

Fichier é@f“ﬂn

données propres a I'organisation du
travail ainsi que les régles de calcul.
Le programme sous Windows per-
met d'établir rapidement le budget
de travail d'une exploitation agrico-
le et de planifier des méthodes
d’'exploitation alternatives. Toutes
les écoles d’agriculture et tous les

gramme PC sont aussi consignées
dans le catalogue «Budget de tra-
vail».

services de vulgarisation mettent
également des questionnaires a la Sommaire Page
disposition des chefs d’exploitation
pour leur permettre d’introduire les Données et méthodes 2
données spécifiques aleur domaine. Applications pratiques 3
Enfin toutes les données du pro-
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Résultats-fichier

Aide

Données des branches de production (noms et travaux compl.}

PgUp IPgDn |

Production animale Cult.fourragére et grandes cultures Grandes cultures [suite}
Vaches 15 Jbéte;'- Prairies perm. et tempor. 20 ha Eetteraves sucriéres ha
Vaches (eslivage)  héte: Paturage ha Betteraves fourrragéres ha
Bovins éleyv (etable) 15 betes | Praires sxt. (1 coups=ian ha Féverale ha
Bovins élev (paturage) betes | Blé d'automne ha Pois protéagineusx ha
Bovins élev (astivage) betes | Ble de prirtemps ha Soja ha
Bovins engr [etable) béte Orge d'awtomne ha Déchaumer ha
Bovins engr (paturage) bétes | Orge de printemps ha Engrais vert ha
Bovins engr (intensif) v Avaine ha Cult dérob(sans consery) ha
Yeaux (ete) 4 places | Seigle ha Cult derob(ensit automne) ha
Veaux (hiver) 4 places | Triticale ha Cult derob.(aut +ptemps) ha
“Yaches allat (étable) bétes | Colza ha Semis prairie t. (ptemp) ha
= allat (paturage) béte Mais d'ensilage ha Semis prairie 1. (aot) ha
bé&tes | Maiz-epi (CCM) ha
’ Porcs d'engraissement aces | Mais-grain ha
F"g - 1. Chiewvelx Ete P.dt précoces ha
Affichage ecran: Moutons bétes | Pt mi-précoces ha
saisie de la Chevres lattigres bétes | Pdt tardives ha Groupes de b.d.prod.:
grandeur de Poules pondeuses bétes | Pdt plants ha (® Prod.animale. cult.fourragére.
chacune des Poulets d'enaraissemerd places ( Cultures diverses :
branches de " Vergers basses-ljges{varfélésl
; tabulati te I' & Modifier nom de la branche de prod. (" Vergers hautes-tiges(variétés)
production st A B (" Légumes de plein champ
d’une exploita- Modifier temps travaux complément. | | (C Légumes de serre
tion. e =
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Données et méthodes
du Budget de travail

Qu’est-ce qu’un budget
de travail?

Le Budget de travail constitue une
collection de données relatives a I'or-
ganisation du travail, mises a disposi-
tion pour différents calculs. Le nouveau
Budget de travail FAT présente des
données pour 260 branches de pro-
duction. Chaque branche de produc-
tion comprend en moyenne dix travaux
différents avec chacun cing procédés.
L'établissement de budgets spécifi-
ques a une entreprise prend en comp-
te les facteurs qui influencent le temps
de travail nécessaire sur une exploita-
tion agricole. Il s’agit principalement de
I'ampleur des branches de production
et des procédés appliqués.

Les résultats présentent le temps né-
cessaire pour les différents travaux, les
branches de production et I'exploita-
tion dans son ensemble. Dans I'exploi-
tation, les travaux sont répartis sur
I'année et sur les jours disponibles pour
les travaux des champs. Ce systéme
permet de définir le temps de travail
nécessaire pour les journées les plus
chargées de I'année.

Suivant I'utilisation recherchée, la FAT
met a disposition des agriculteurs un
programme sous Windows et un cata-
logue de 260 pages. Les deux instru-
ments contiennent les mémes don-
nées.

Domaines d’utilisation du
Budget de travail

* Danslavulgarisation etlapratique,
le Budget de travail sert a estimer les
conséquences que peuvent avoir la
reconversion d'exploitations, les gros
investissements ou tout autre élément
lié a 'organisation du travail.

* Les offices publics I'utilisent dans
le cadre de I'application des mesures
legales, lorsqu’il s'agit d'autoriser la
construction de logements en zones
agricoles, de calculer les paiements
directs, d’appliquer le droit foncier rural
et d’attribuer des rentes d'invalidité a
des agriculteurs.

* Dans les écoles professionnelles
d’agriculture, il est utilisé comme outil

pour enseigner «|’organisation du tra-
vail» et parfois méme I'informatique.

Les données relatives
a l'organisation du travail

La FAT effectue périodiquement un
grand nombre de chronométrages
dans des exploitations agricoles. A cet
effet, les principaux travaux agricoles
ont été découpés en éléments et le
temps nécessaire pour les réaliser a été
mesuré. «Tourner en bout de champ
avec le tracteur et la charrue», «atteler
la charrue» ou «labourer un sol léger»,
tels sont quelgues uns de ces élé-
ments. Au fil du temps, une documen-
tation comprenant 1500 éléments a
ainsi été rassemblée pour les travaux
aux champs et a I'étable. L'informa-
tique permet de réunir ces éléments de
fagon qu'ils constituent un procédé. i
est alors possible de calculer I'effet des
différents facteurs d’influence sur le
temps de travail nécessaire. Parmi les
facteurs d'influence, on compte entre
autres la dimension et la longueur de la
parcelle, ou la largeur de travail de la
machine.

De précieuses données ont également
été fournies par les carnets de travail
remplis dans les exploitations agrico-
les et mis en valeur ala FAT. C’est a par-
tir de ces données que I'on a calculé
les normes pour certaines branches de
production peu fréquentes ainsi que
pour les travaux complémentaires. Les
données relatives aux cultures fruitie-
res et maraichéres proviennent de la
Station fédérale de recherches en ar-
boriculture, viticulture et horticulture
(FAW) a Wadenswil ainsi que de la Cen-
trale de vulgarisation agricole (LBL) a
Lindau.

Pour chaque tache, le document indi-
que le temps de travail total de I'en-
semble de la main-d’ceuvre occupée
aux procédes impliqués. Les données
comprennent en outre le temps néces-
saire pour s’'éqguiper, se déplacer et ef-
fectuer les travaux d’entretien induits
par le procéde utilisé. Dans la mesure
du possible, les données tiennent
compte de conditions moyennes. Elles
sont valables dans les conditions sui-
vantes:

¢ Surfaces planes ou avec peu de
pente; la pente ne doit pas exercer d'in-
fluence négative sur la qualité et le ren-
dement du travail (exception: récolte

de fourrage dans les exploitations de
montagne).

* Eloignement moyen des champs:
1 km

* La force de traction (tracteur) est
adaptée a la machine de maniére a
obtenir des vitesses permettant un ren-
dement optimal et un travail de qualité.
* Une parcelle de 0,5 ha a une lon-
gueur de 100 metres, la parcelle de
1,0 ha une longueur de 150 métres et
la parcelle de 2,0 ha une longueur de
200 meétres.

* |es différentes espéces d’animaux
se trouvent dans le méme batiment.
Les stabulations sont situées a proxi-
mité de la maison d’habitation.
Depuis peu, des données relatives a
I'organisation du travail sont également
disponibles pour les exploitations de
montagne ainsi que pour les travaux
complémentaires dans les productions
intégrée et biologique.

Le programme «Budget
de travail» sous Windows

Les données propres a I'exploitation
peuvent étre introduites directement,
en dialogue (voir fig. 1 et 2). Mais grace
a un questionnaire, chaque utilisateur
peut aussisaisir ses données et les faire
mettre en valeur sans avoir besoin d'un
acceés direct a un PC.

La présentation des résultats se fait en
trois parties:

a. Une vue d’ensemble présente gra-
phiguement la répartition du travail au
cours de I'année. La main-d’ceuvre né-
cessaire lors des jours les plus chargés
est indiquee pour les différentes pé-
riodes de travaux des champs (voir
fig. 3).

b. Un tableau présente les besoins
en temps de travail par type de travail,
par branche de production et pourI'en-
semble de I'exploitation. Les différents
procédés sont également indiqués.

c. Laderniere figure présente le temps
necessaire pour effectuer les travaux
des champs suivant les différentes
périodes. Les travaux sont répartis en
fonction des jours disponibles. Ces
données permettent de calculer le
besoin en main-d’ceuvre pour les jours
les plus chargés. Les résultats obtenus
servent a établir le graphigue des
temps de travail.
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Genres de travaux et procédés (et MOh fournies par I'exploitation)

PgUp

PgDn

[ Branche de production: Prairies perm. et tempor. ( 20 ha)
Genre de travail: 4. Faucher fourrage de conservat.

| TGenres de travaux: ——

Genre d.travail précédent

Procédés

. faucheuse rotative 2.5 m
. faucheuse rotative 3 m
. barre de coupe 1.6 m

. motofaucheuse 1.9 m

1. faucheuse rotative 1.8 m

2
3
4
5. b.de coupe a double lame 1.7 m
6
7

. MOh et FTh fournies par I'exploitation

Genre de travail suivant

total] .

Part de surface
du procédé en %
Proc.1 | Proc.6
0 0
5 “

10 10
20 20
30 30
40 40
50 50
60 60
70 70
80 80
90 90
it
100 100

Plusieurs procédés peuvent étre sélectionnés.
Indiquer la part de chague procédé [100 % au

I Présenter et modifier les MOh et FTh

1. Fumure de fond

2. Fumure de couverture

3. Travaux d'entretien

i 4 Faucher lourrage de ¢

5. Travailler ensilage et fq
b. Andainer

7. Récolter ensilage

11. Travaux annexes

Branches d.production”

B.d.production plécédente!

B.d.production suivante

Vaches
Bovins élev_[étable)
Veaux [été)

Veaux [hiver

Epandage
Epandage
Travaux supplém.pour Pl

Fig. 2. Affichage écran: saisie en dialogue des procédés propres & I'entreprise.

Le catalogue
«Budget de travail»

Le catalogue reprend toutes les
données relatives a |'organisation du
travail contenues dans le programme.
Il indique également comme se répar-
tissent les travaux tout au long de
'année par branche de production.
Enfin, il présente les jours consacrés
aux travaux des champs, les périodes,
le programme de production fourra-
gére, le calcul des engrais de ferme etc.

Applications
du Budget de travail

Définition de la main-d’ceuvre
nécessaire dans une exploitation
agricole

Le budget de travail d'une exploitation
agricole comptabilise également les

heures de travail annuelles. Pour cal-
culer la moyenne des besoins en main-
d’ceuvre, on peut diviser le temps de
travail annuel nécessaire dans une
exploitation par les 2700 heures d’un
employé a plein temps. Dans les
exploitations qui comptent beaucoup
de travaux d’étable et qui disposent de
main-d’'ceuvre familiale, une unité de
main-d’ceuvre peut fournir, a titre ex-
ceptionnel, jusqu'a 3200 heures par an.
Dans les exploitations sans production
animale ou dont les heures de travail
quotidiennes sont réduites, une unité
de main-d'ceuvre fournit seulement
2000 a 2500 heures.

Le graphique des temps de travail pré-
sente les heures de travail nécessaires
pour les jours les plus chargés, répar-
tis sur les différentes périodes de
I'année.

Il n"est guére admissible que pour une
longue peériode, une unité de main-
d'ceuvre fasse plus de 9 heures par
jour. Si les jours les plus chargés ne
représentent qu'une petite partie de la
période, il est toutefois possible que les

unités de main-d’ceuvre travaillent 10
a 12 heures par jour en périodes de
pointe. Dans ce cas, le temps de tra-
vail durant les jours les plus chargés
doit étre divisé par 10 ou 12 pour dé-
terminer le nombre d’unités de main-
d’ceuvre nécessaires.

Planification du travail en cas
d'investissements importants

Lorsque I'agriculteur projette de cons-
truire une nouvelle étable, il ne doit pas
uniquement s’attacher aux investisse-
ments necessaires pour réaliser les dif-
férents types de construction. Il doit
€galement tenir compte du temps de
travail nécessaire a I'avenir. Or, le bud-
get de travail permet de définir al’avan-
ce quel sera le temps de travail néces-
saire suivant la construction choisie.
Qu’il s’agisse d'une stabulation libre ou
entravée, il faut tenir compte du temps
de travail rendu nécessaire par les dif-
ferents systémes de traite, d’affoura-
gement et d'évacuation du fumier (voir
fig. 5).




Rapports FAT no 489: Le nouveau Budget de travail FAT

aphi de travail selon le bud
MOh les jours les plus chargés Périodes
E] [z |2 [3]4 |s]6 |7 |8 |9
30-
27~
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21- $32858
18- 8383
235 S 15304
12- $ Sty X3
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b R
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Wmevvwvmwwwmvwwvwvvvvwvwvwvwwg\"wﬁwg

Résumé

vvv = travaux a l'étable par jour
ooo = travaux pour la 'b.d.p. blanche'

xxx = travaux des champs les jours les plus chargés
sss = {ravaux complémentaires par jour ouvrable

[ Jan.[Févr.| Mars[Avril| Mal | Juin|Juil.| Aolt[Sept.]| Oct.] Nov.| Déc.]|

Branche de production Unité (U) MOR/U FTh/U Unité MORTo FThTo
Vaches béles 133.1 52 15.0 1896 78.0
Bovins élev.(étable) bétes 444 26 150 6666 39.7
Veaux (été) places 25.0 0 4.0 99.9 0
Veaux (hiver) laces 23.2 0 4.0 93.0 0
Prairies perm. et tempor. a 134 112 200 2684 2232
Epandage t fumier 0.25 0.25 188.0 47.0 47.0
Epandage m3 lisier 0.09 0.09 368.0 331 3341
Travaux supplém.pour Pl Exploitation 45.0 0 1.0 45.0 0
Travaux complémentaires Exploitation 1 838.0 63.3
Total de I'exploitation: 4087 484.2

FAT covionar

22.10. 96 Nf

Fig. 3. Reésultat: graphique et temps de travail nécessaire par branche de production et pour I'ensemble de I'exploitation
(exemple pour une exploitation de production fourragére).

La mécanisation des travaux des
champs diminue souvent considéra-
blement le temps de travail pour les
joursles pluschargés. Enrevanche, elle
exerce une influence bien moins nette
sur le total du temps de travail annuel
(voir fig. 6). La rationalisation des tra-
vaux d'étable, quant a elle, ne permet
quasiment pas de réduire les pointes
de travail. Il est cependant possible de
réaliser des économies considérables
en matiére de volume annuel du travail
(voir fig. 7).

L'importance
des branches d’exploitation:
un facteur d’influence

Les données relatives a |'organisation
du travail tiennent compte de tous les
temps de préparation et de deplace-
ment. La partie productive du travail
n'influence quasiment pas ces taches
annexes. Ainsi, apres la traite de 15 ou
de 30 vaches, il faut nettoyer la machi-
ne a traire. Le temps nécessaire pour
effectuer cette opération est pratique-

ment le méme pour 15 ou 30 vaches.
Pour travailler une parcelle de 0,5 ha, il
faut compter en généralle mémetemps
de préparation et de déplacement que
pour une parcelle de 2 ha. Ces effets
se font particulierement sentir dans les
plus petites branches de production.
Plus les branches de production sont
importantes, plus les économies réa-
lisées lors d'une extension supplé-
mentaire seront réduites (voir fig. 8 et
9).




Blé d'automne
MOh et FTh par ha

Grandeur des parcelles (ha) Exemple
Genre de travail Procédé 0.5 1.0 20 MOh  Nombre MOh Groud
Décades d'exécution des travaux MOh FTh MOh FTh MOh FTh |p.pass. d.pass.’ totale pe
1. Labourer avec charrue poriée charrue monosoc 9.0 9.0 80 8.0 75 75
DE: 29 charrue bisoc 49 49 41 4.1 38 .38 4.1 1 41 -M
charrue trisoc 36 36 29 29 27 27
charrue quadrisoc 28 28 23 23 21 21
chisel (2 passages) 32 32 27 27 24 24
2. Herserésans rise de force) vibroculleur 2.2 m 1.5 1.5 1.1 11 09 09
DE: 3 .30,33 vibroculteur 3 m 1.2 1.2 09 0.9 0.7 07 0.9 2 1.8 M
vibroculleur 4 m 1.1 12 08 038 06 06
herse a cheval 6.0 - 60 - 6.0 -
3. Herser l!'aw:t: rise de force) herse rotative 2.5 m 20 20 16 16 14 14
DE: 3 .30‘38 herse rotative 3 m 1.7 1.7 1.4 14 12 1.2
fraise 2.1 m 25 25 21 21 19 19
fraise 2.5 m 22 22 1.8 18 16 186
4, Fumure de fond distributeur centrifuge 16 16 1.0 1.0 0.7 07 1.0 2 20 M
DE: 29,29 distributeur trainé 2.7 27 21 21 1.7 1.7
distributeur trainé (cheval) 40 - 40 - 40 -
4 la main 50 - 50 - 50 -
5. Semer semoir 2.5 m 22 22 1.6 186 12 1.2 1.6 1 16 M
? semoir 3 m 21 21 1.5 15 1.1 14
semoir 2 m; 2 personnes 47 25 40 21 3.0 16
semoirfherse rotative 2.5 m 28 28 22 22 1.8 18
semoir a cheval 70 - 70 - 70 -
travaux par tiers 1.0 - 0.50 - 030 -
6. Fumure de couverture distributeur centrifuge 1.5 1.5 09 09 06 08 0.9 3 27 E
DE: 8,14,11,17 distributeur trainé 20 20 1.6 16 13 1.3
distributeur trainé (cheval) 30 - 30 - 30 -
pulvérisateur 12 m 1.5 1.5 09 09 06 06
a la main 30 - 3.0 - 30 -
7. Traiter pulvérisateur 9 m 19 18 13 13 1.0 10
DE: 9,13,1517.11 pulvérisateur 12 m 18 1.8 1.2 1.2 09 08 1.2 2 24 E
atomiseur a dos 10.0 - 100 - 10.0 -
8. Rouler rouleau 2 m 15 15 T 10 1.0
DE: 11 rouleau 3 m 1.2 1.2 09 09 058 0.8
rouleau § m 09 08 06 06 0.50 0.50
rouleau (cheval) 2.7 - 25 - 23 -
9. Herser étriller herse étrille 2 m 16 16 1.3 13 11 14
DE: 11,79 herse étrille 3 m 12 1.2 1.0 1.0 09 09
herse étrille 6 m 1.0 1.0 08 08 06 086
herse étrille (cheval) 40 - 40 - 4.0 -
10. Récolter moiss.-batteuse 40kW; sacs 70 - 60 - 50 -
DE: 22 moiss.-batleuse 50 kW; trémie 29 - 24 - 22 -
moiss.-batteuse 75 kW; trémie 22 - 19 - 16 -
moiss.-batteuse 100 kW, trémie 19 - 1.5 - 1.2 -
travaux par tiers 20 - 1.0 - 050 - 1.0 1 10 R
11. Transporter le grain au centre collecteur; en vrac 40 4.0 25 25 20 20 2.5 1 25 R
DE: Zg a la ferme; en vrac 20 20 13 13 1.0 1.0
a la ferme; en sacs 3.0 30 25 25 2.0 20
12. Presser Ia paille presse a haute densité{petite 1.9 1.9 1.5 15 13 1.3
DE: 22 presse a haute densité(grande) 15 1.5 1.0 1.0 0.8 038
resse 3 balles rondes 17 AT 1.3 1.3 1.1 14
ravaux par tiers 1.0 - 0.50 - 0.30 - 0.50 1 050 R
13. Ramasser la paille bottes chargées a la main 7.7 286 74 25 7.2 24
DE: 22 bottes chargées mécaniquement 65 22 62 21 60 20 | 6.2 1 62 R
bottes; éjecteur bottes 52 34 43 28 38 26
balles rondes ou réctang. 21 12 19 1.9 18 1.8
autochargeuse; souffleur 8.0 8.0 8.0 8.0 8.0 8.0
Total par ha (exemple) 24.8
Travaux supplémentaires: MOh par ha et par décade (exemple
Travaux complémentaires: 15 ¢ i ( ple) @ M - E E R
- gestion de l'exploitation, réparations, elc.:
ranche de prod. < 0.5 ha: 30 MOh/ha; 3 FTh/ha
Branche de prod. 0.5-2 ha: 25 MOh/ha; 3 FTh/ha
Branche de prod. > 2 ha: 20 MOh/ha; 3 FTh/ha 12
Travaux supplémentaires pour Pl
- délerm.seuil de tolérance,etc.2 - 5 MOh/ ha =
Travaux supplémentaires pour bio: 9 -
- quantité norm. de mauv. herbes 5.0 MOh/ha =
- beaucoup de mauvaises herbes 8.0 MOh/ha -
s - =l -
Abréviations: =
MOh = main-d'oeuvre en heures =
FTh = force de traction en heures a4 -
DE = décades d'exécution des travaux =
Groupes de genre de travail: H
= MAT I T T T T T T 1 T
o o Hme A piace 19 |22 [25 |28 [31 ' [a4
R = Récolte J A S o N

D
Décades / Mois

22.10. 96 Nf
'm Erwin N&f

Fig. 4. Page d’exemple «Blé d’automne» tirée du catalogue «Budget de travail».
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Prévention des pointes de travail

En général, les branches liées a la pro-
duction animale requiérent le méme
temps de travail, 365 jours par an.
C'est pourquoi ce secteur constitue ra-
rement la cause de pointes de travail.
Par contre, cette branche implique un
grand nombre d’'heures de travail par
an.

Les branches qui touchent & la culture
des prairies, du blé etc. sont soumises
a une charge de travail trés irréguliére
tout au long de I'année. Souvent les
travaux de mise en place et de récolte
se traduisent par des pointes de travail
(voir fig. 4). En outre, les travaux de
récolte sont généralement tributaires
des conditions météorologiques. En ce
gui concerne les travaux des champs,
un grand nombre de petites branches
avec des pointes de travail différentes

Vache laitiére: influence de la stabulation

MOh pour tous les travaux d'étable par vache et par an
140

120

100

80

60

40

20

Stabulation entravée:
Inst. de tr. en lac. 3 ut.
Caillebotis
Pont roulant

Stabulation entravee:
2 pots trayeurs
Brouette a fumier
Distribution man. du fourr.

Stabulation libre a logettes:
Salle de traite tandem, 3 pl.
Racleur rabattable
Pont roulant

@ Traite et livraison du lait @ Evac. du fumier et prép. de la lititre OAffouragement et divers

permettrait de mieux répartir le travail
sur I'année.

AT cone

2210 96 N1

Le Budget de travail présente égale-
ment la répartition annuelle du travail
dans les cultures fruitiéres. En choisis-
sant judicieusement les différentes
variétés, il est possible d'échelonner
les récoltes sur une longue période. De

Fig. 5. Temps de travail annuel par vache pour un troupeau de 20 tétes.

Comparaison: labour Comparaison: traite
MOh par an (pour 30 ha) MOh par an (365 jours)
140 1000
120 | 900
800
100
700
| 80 600 |
- 500
400
40 300
20 | 200
' 100
| 0 0
Situation initiale Nouvelle possibilité: . . s
Chiiitiie blste Charrue trisoe Situation initiale: Nouvelle possibilité:
30 ha par an 30 ha par an 2 pots trayeurs Inst. de traite en lact., 3 UT
4,1 MOh/ha 2,9 MOh/ha 29 vachen 20Naches
| 10 jours de labour/an 10 jours de labour/an % minicacha st jour Zdmin/vsehuatjour
Economie réalisée grace a la charrue trisoc: Economie réalisée grace a l'inst. de traite en lactoduc:
Par an: 36 MOh Par an: 162 MOh
Par jour de labour: 3,6 MOh Par jour de labour: 27 MOmin
m Ervan Naf e ki m Erwin Naf 20w

Fig. 6. Temps de travail économisé grace a l'utilisation d’une

charrue plus grande.

Fig. 7. Temps de travail économisé grace al'utilisation d'une
installation de traite en lactoduc.
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Blé: influence de la surface de la parcelle

MOh pour tous les travaux des champs par ha et par an
60
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0.25 0.5 1 2 3 4
surface de la parcelle en ha

Hypothéses de calcul, quelle que soit la surf. de la parc.:
Charr. bisoc, vibroculteur 3 m, semoir 2,5 m, distributeur
d'engr. centrif., pulvérisateur 12 m, batt. p. tiers, chargement
mécanique des bottes a haute densité
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Vaches laitiéres: influence de la taille du troupeau
MOh pour tous les travaux d'étable par vache et par an
200

180 |——ro

100 |- = 4=

5pi (e Tl il

Taille du troupeau

Hypothéses de calcul, quelle que soit la taille du troupeau:
Evac. va-et-vient, 2 pots trayeurs, motofaucheuse, autochar-
geuse, pature en demi-journées, affouragement manuel
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Fig. 8. Temps de travail nécessaire par hectare de blé en
fonction de la surface (mécanisation inchangeée).

Fig. 9. Temps de travail nécessaire par vache et par an en
fonction de la taille du troupeau (méme mécanisation et

nombreux legumes peuvent étre mis
en culture et récoltés de maniere
échelonnée au cours de l'année. Le
Budget de travail tient compte de cet
échelonnement et permet de planifier
les cultures maraichéres dans le détail.

Choix de différentes branches de
production pour combler les
périodes creuses

La charge de travail des diverses bran-
ches de production varie considéra-
blement tout au long de I'année. Dans
les exploitations de production four-
ragére, faire les foins représente une
lourde charge de travail. Pendant I'été,
le travail nécessaire pour la récolte du
regain et de l'ensilage décroit régu-
lierement. En automne, il n'y a plus de
travaux a effectuer pour la conserva-
tion du fourrage. Les capacités de tra-
vail ainsi libérées peuvent alors étre
utilisées pour une autre branche de
production. Dans certaines conditions
géographiques, la production four-
ragere peut parfaitement étre com-
binée avec la production de pommes
et de poires, car dans cette branche de
production, la majeure partie des tra-
vaux tombent en automne. Dans les
exploitations de grandes cultures, la
mise en place au printemps (avril), la ré-
colte de céreales (ao(t) et larécolte des

mémes installations).

plantes sarclées (automne) entrainent
des pointes de travail. La période de
creux qui va de juin a début juillet peut
par exemple étre utilisée pour la récol-
te des cultures intensives telles que les
cerises et les fraises (voir fig. 10).

Le catalogue indiqgue comment est
réparti le travail dans les différentes
branches de production. La combinai-
son judicieuse de différentes branches
de production permet une répartition
équilibrée du travail tout au long de
I'année.

Conservation des fourrages
pour I’hiver dans les exploitations
de production fourragere

En Suisse, dans de nombreuses ex-
ploitations, la conservation de fourra-
ge détermine I'ampleur totale de la
production. La déclivité des terrains, le
taux de mécanisation et les jours dis-
ponibles pour les travaux des champs
influencent considérablement ['am-
pleur de la surface potentiellement
destinée a la production de fourrage
conserve.

MOh/jour
25

Domaine de grandes cultures: exploitation des périodes creuses
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Fig. 10. Répartition du travail dans une exploitation de grandes cultures produi-

sant egalement des cerises (exemple).




Rapports FAT no 489: Le nouveau Budget de travail FAT

Le nouveau Budget de travail met a la
disposition des agriculteurs des don-
nées leur permettant de planifier leurs
travaux. La Suisse est divisée en cing
zones climatiques. En fonction de la
zone a laquelle ils appartiennent, tous
les travaux des champs sont répartis
entre les jours disponibles spécifiques
ou les possibilités de récolte. Désor-
mais, le Budget contient également
des données relatives a I'organisation
du travail pour la récolte de fourrages
grossiers avec des taux de mécanisa-
tion variables et cing degrés de pentes
différents. Les trois exemples suivants
montrent comment utiliser les nouvel-
les données.

Exemple A:

Une exploitation de 20 UGB, avec prai-
ries, principalement situées dans des
terrains en pente, et une mécanisation
modeste (motofaucheuse, rateau-fa-
neur a courroies etc.) doit prévoir au
total 180 heures de travail pour la pre-
miere récolte de foin. Si I'exploitation
est située dans une zone défavorisée
par le climat (a La Chaux-de-Fonds par
exemple), la récolte de foin devra étre
effectuée en quatre étapes. Pour cha-
gue jour de récolte, il faut alors con-
sacrer 45 heures a la fenaison. Pour
pouvoir effectuer également les tra-
vaux a I'étable, un minimum de quatre
unités de main-d’ceuvre est nécessai-

MOh/jour

Exploitations fourrageres: différentes formes

Exemple A: 20 UGB, mauvaise mécanis., z. climatique défavorable
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Exemple B: 20 UGB, méc. correcte, zone climatique favorable
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‘ Exemple C: 40 UGB, conservation de fourrage par des tiers
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Fig. 11. Graphiques du temps de travail de trois exploitations de production four-

ragere (exemples).

re les jours ou |'on fait les foins. Une
famille paysanne ne peut surmonter
seule cette charge de travail. Il est donc
necessaire d’'engager de la main-
d’ceuvre supplémentaire pour les
quelgues jours de fenaison. Avec les
six heures quotidiennes qu'il faut con-
sacrer aux travaux d'étable, nombreu-
ses sont les journées qui, dans I'année,
ne sont pas occupées a plein temps
(voir premiére partie de la fig. 11).

Exemple B:

Une autre exploitation de 20 UGB qui
cultive des surfaces planes et bénéfi-
cie d'une mécanisation correcte doit
prevoir seulement 100 heures pour la
premiere fauche. Si I'exploitation est
située dans une zone favorisée par le
climat (prés du lac de Neuchatel par
exemple), il faut compter huit jours
pour faire les foins. Les jours de mois-
son, il faut donc compter 12,5 heures
pour la fenaison. Une famille d’agricul-
teurs est donc en mesure d’assumer
les pointes de travail et les travaux
d’étable. Pendant I'année, une unité de
main-d’ceuvre est suffisante, encore
n'est-elle pas occupée a temps plein.
Il n’en reste pas moins difficile d’em-
ployer productivement les heures non
utilisees chague jour (voir partie cen-
trale de la fig. 11).

Le modéle idéal d'organisation du tra-
vail dans une exploitation de produc-
tion fourragére pourrait se présenter
comme suit (exemple C):

Dans une étable de vaches laitieres
bien equipée, une personne peut s'oc-
cuper de 30 a 40 bétes, dans la mesu-
re ou elle n'est pas obligée de travail-
ler dans les champs et ou elle peut se
faire remplacer pendant ses loisirs.
Pour ce faire, il faut que la conserva-
tion de fourrage soit entierement prise
en charge par des tiers. Une telle orga-
nisation permettrait de répartir le travail
de maniére idéale sur I'année (voir par-
tie inférieure de la fig. 11).

Atouts et limites d’un revenu annexe

Le choix d'une activité annexe mérite
d’étre soigneusement planifié. Le Bud-
get de travail indique le nombre d'heu-
res de travail nécessaires sur I'exploi-
tation chague saison et met en évi-
dence les périodes qui laissent des
disponibilités pour un éventuel revenu
annexe. Avant de se décider pour une
activité annexe, il faut prendre en




Applications pratiques

compte la capacité de travail de I'en-
semble de la famille. Outre les travaux
sur I'exploitation, il faut aussi accom-
plir les tdches ménageéres. Sur I'année,
les tAches ménagéres occupent entre
1700 heures pour un ménage de deux
personnes et plus de 3000 heures de
travail pour un ménage de six person-
nes ou plus (voir le Mémento agricole,
chapitre Besoins annuels moyens en
temps de travail). Il n'est pas possible
d’infliger plus de 3000 heures de travail
par an a la main-d’ceuvre familiale pour
les travaux de I'exploitation, les taches
meénagéres et I'activité annexe. Les
jours les plus chargés, il ne faudrait pas
exceéder les douze heures de travail par
jour,

Un exemple met I'offre en regard de la
demande (voir fig. 12):

¢ Conformément au Budget de travail,
une petite exploitation agricole exige
2500 heures de travail.

* Pour un petit ménage, il faut comp-
ter 1800 heures.

¢ |l reste donc 1100 heures pour I'ac-
tivité annexe.

Offre:

* Un couple d’'agriculteurs effectuent
5400 heures de travail par an.

L'offre annuelle d’heures de travail cor-
respond donc au besoin total de 5400
heures. Selon le Budget de travalil, il ne
faut pas non plus oublier de tenir
compte des pointes de travail. En
outre, il est possible d’adapter, dans
une mesure limitée, I'accomplissement
des taches ménagéres en fonction du
temps requis pour I'accomplissement
d'autres travaux.

Les travaux dont I'accomplissement

Heures par an
6000

Activité annexe: offre et demande

Activité

5000
annexe

4000

Téaches
ména-

3000

2000

1000 |

Besoin en temps
de travail:
Total 5400 heures

Temps de travail
disponibie:
2 personnes a 2700 heures
Total 5400 heures
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Fig. 12. Temps de travail consacré a I'activité annexe: exemple de calcul com-

paratif entre ['offre et la demande.

n’est pas soumis au respect d’'un délai
sont ceux qui conviennent le mieux
comme activité annexe. lls sont hélas
difficiles a trouver. Les activités anne-
xes sont particulierement demandées
en hiver car elles constituent un com-
plément idéal aux travaux de I'exploi-

tation. Les pointes de travail rendent
souvent difficile I'exercice simultané
d’une activité annexe. La surcharge de
la main-d’ceuvre ainsi que les retards
accumulés au niveau des travaux agri-
coles peuvent avoir des conséquences
négatives.




